

培育和践行社会主义核心价值观

心中装大爱 热血助脱贫

李莎：把青春绽放在大山里的“西部志愿者”

她来自大山深处，在奋斗中释放青春激情。她心中有大爱，满腔热血投身教育脱贫。她用生命书写了人生华章，给大山里的孩子打开了看世界的一扇窗。她名叫李莎，华南理工大学新闻与传播学院 2019 届本科毕业生、第 21 届研究生支教团成员。

2019 年 7 月，为响应“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去”的时代号召，李莎在龙胜开始了支教志愿服务工作。然而，2020 年 5 月的一场意外，让这个选择“用一年不长的时间，做一件终身难忘的事”的女孩，将自己 21 岁的青春永远定格在祖国西部山区的支教路上。近日，共青团广东省委、共青团广西区委分别追授李莎“广东省优秀共青团员”“广西优秀共青团员”荣誉称号。日前，李莎荣登 8 月“中国好人榜”。

小身躯有大担当

满腔热血投身西部支教

1999 年出生的李莎是四川巴中人，16 岁就以优异成绩考入了华南理工大学。在穷困环境中成长起来的李莎，对教育摆脱贫困有着深刻的理解，她迫切希望以自己的经历和所学去帮助同样处在穷困环境中的孩子。2019 年，李莎在研究生复试中表现优异，以总分排名第一的成绩进入了保研名单，但她却毅然选择支教一年。

她曾在本科生毕业典礼上坦言，她想做的不仅是一名师者，更是一名爱心、美德、信念的播种者，支教将是她未来成长的方向。去龙胜支教前面对母亲的担心，李莎笑着安慰道：“没事的，我也是在大山里长大的，我能坚持，吃得了苦。”

作为赴龙胜支教团中年龄最小的成员，李莎成功扛起了自己的使命担当与责任。支教期间，李莎除承担两个跨年级、跨学科的教学工作外，还担任班主任助理，并协助开展学校行政办公室工作。工作繁杂，李莎从无怨言，总是倾尽全力做好每件事。

在支教期间，李莎对山区的孩子关爱有加，在“龙胜一对一”爱心助学项目中，她主动请缨前往最偏远的三门镇。从县城到家访学生家中需要徒步 2 个小时的崎岖山路，但她从不抱怨。因为很多学生都是留守儿童，安全送到家后，她总会留下来陪着家中老小聊家常，了解学生情况。孩子们都很喜欢她，亲切地称她为“莎姐姐”。

除传授知识，李莎更注重扶“志”。她经常给学生讲丰富多彩的大学生活、绚烂多姿的城市印象，用自己的经历激励他们。“我想努力学习，去看看外面的世界。”学生石彬杨说，老师的讲述激发了自己对外面世界的向往。

基层一线磨砺意志

抗疫一线勇担当

李莎的责任担当与满腔热血，不仅温暖和帮助了支教地的孩子们，也时刻感染着她身边的每一个人。正如李莎的同学秦钰雯所说：“她成为了那颗星星，降落凡间，在每一条经过的轨迹都发光发热，温暖了身边的每一个人。”

在支教团里，李莎年龄最小，却总想多做些事。2019 年 8 月，支教团到龙胜马堤乡东升小学开展暑期夏令营活动，李莎担任

导演制作了视频作品《旭日东升》，以记录加访谈的形式生动展现留守儿童内心的善良与纯真。这部作品受到了团中央的大力表扬，李莎在其中也留下了自己的支教感言。李莎的同学陈悦回忆说，那是李莎第一次作为导演剪辑视频，相关技术都是她自学而成的。“做完那个视频当天她就发给了我，她非常高兴，因为那是她完成的第一个视频。”陈悦说。

疫情期间，家人一再劝阻李莎不要提前去支教点，但她仍在 3 月中旬提前回广西帮忙做疫情防控工作。“我到学校去能够为学校的防疫工作做一点贡献，做一些防疫的知识宣传。”回到支教地，她利用自己的专业优势，通过网络平台，把新冠肺炎疫情防控的知识技能及相关通知精神宣传给家长和学生。与此同时，她还协助班主任做了大量的复学准备工作。每天在网上进行两个班级的 100 多名孩子的健康监测，监督学生英语科目的网上学习，做好教室的清洁卫生及消毒通风工作，补订学生的夏装校服。

意外的是，2020 年 5 月 9 日下午，在龙胜小学支教的李莎在赴学校开会途中遭遇车祸，经全力抢救无效，不幸去世，年仅 21 岁。她去世的第二天，正好是母亲节。她提前录制的一段音频成为了她留给这个世界最后的祝福。她的父亲李明凯在整理女儿遗物时发现，女儿把捐献器官作为她的人生规划之一。李明凯说，如果他早点知道女儿的规划，就会帮她去实现这个愿望。

青少年争相学习

让青春之花绽放

李莎不幸去世后，新闻媒体平台及时发布相关文章，宣传她的典型事迹和奉献精神。新华社、央视新闻、中国新闻网等新闻客户端，以及人民日报、中国妇女报、光明日报等媒体官方微博、微信的报道，引起社会各界广泛关注。

“李莎特别懂事和沉稳。有一种超出年龄的成熟。”李莎的班主任、华南理工大学教师孙珉说，李莎在校期间表现优异，成绩优秀，并活跃于众多学校社团组织，担任班上的宣传委员、学习委员，曾获得国家励志奖学金，多次获评华南理工大学“三好学生”“优秀共青团员”等称号。

在班级里，李莎担任过生活委员、宣传委员、学习委员等，总是主动为师生服务，为班级发展贡献力量。她每年都参与献血，在各项志愿服务和社会实践活动中，处处都有她奉献服务的身影。同班同学欧婷说，李莎爱好广泛，课外积极参加各种活动，对很多事物保有好奇心和热情，是一个充满干劲的好青年。李莎还先后获评广交会优秀志愿者、广州国际纪录片节优秀志愿者、华南理工大学寒假社会实践优秀个人等称号。

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。李莎把宝贵的生命留在了她深爱的土地上，把青春的赞歌唱响在党和人民最需要的地方，而她那明媚的笑容将永远留在大家心中，她的精神将一直延续下去。在她的背后，还有着 18000 余名研究生支教团成员在这场“青春接力”中传承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。他们投身西部建设，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献蓬勃力量。

记者庄盈

李莎
(资料照片)桂林市好家风好家教大巡讲
走进雁山助力教师幸福

本报讯（记者谭熙）近日，桂林市好家风好家教大巡讲走进雁山区，邀请资深专家，为当地教师带来一场以“家风家教助力教师幸福”为主题的讲座。

据悉，桂林市好家风好家教大巡讲活动由自治区妇联、桂林市妇联主办，雁山区教育局、桂林轩轸嘉雪社会工作服务中心承办。

本次巡讲的专家是来自中国人生科学学会家庭教育科学研究院的研究员与常务理事文觉，她用 10 年时间研究家庭教育理念，

“家风家教助力教师幸福”公开课专门服务教师群体，帮助他们先幸福起来，从幸福自家孩子和家庭开始，幸福一个班级、一个学校，到幸福一个城市。

桂林轩轸嘉雪社会工作服务中心相关负责人告诉记者，该中心今年承接了自治区妇联的公益项目——好家风好家教大巡讲，自 7 月底启动以来，进学校、社区、儿童之家等地，线上线下开展了 20 场系列公益讲座，惠及到上万个家庭。

多部门联合开展
乡镇燃气安全大整治

本报讯（记者谭熙 通讯员金翔 王继祥）昨日，记者从市城管支队了解到，根据市城管委的工作部署，该支队联合公安等开展乡镇燃气安全大整治，进一步强化燃气安全生产管理，保障人民群众生命财产安全。

“这 6 个钢瓶中有 4 个是已报废的，继续使用是一个安全隐患。”前几天，桂林市城市管理监察支队、临桂区城市管理监察局执法人员和临桂当地公安人员到两江镇进行餐饮行业安全用气宣传、排查和整治，在一家农家乐的厨房发现已报废的液化石油气钢瓶仍在使用的。

执法人员随即进行了证据先行保存手续，并向农家乐的负责人开展安全用气的宣传教育，并要求其到正规燃气公司购买燃气，并签订安全供、用气合同。

在两江镇的行动中，执法人员共发放宣传资料 354 份，下发整改通知书 156 份，发现不安全使用液化石油气行为 109 家，收缴过期、报废钢瓶 65 个。

接下来，执法人员将按照市城管委的统一部署，继续对十县一市六区开展安全宣传、排查、整治行动，严厉打击燃气安全违法行为。